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Προς: 

Ειδική Υπηρεσία Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

Διαχειριστική Αρχή Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027  

Πρόεδρο Επιτροπής Παρακολούθησης του Προγράμματος ΔΑΜ 2021 – 2027, κ. Π.Καλλίρη 

 

 

Αθήνα, 01/02/2024 

Αρ. Πρωτ.  01/2024 

 

Σχόλια του Green Tank στην 5η γραπτή διαδικασία της Επιτροπής Παρακολούθησης 

ΠΔΑΜ 2021-2027 

 

Ακολουθου ν τα σχο λια του Green Tank σχετικα  με τα τευ χη εξειδι κευσης των τεσσα ρων 

προτεινο μενων δρα σεων που αφορου ν την ενι σχυση νε ων και υφιστα μενων μικρομεσαι ων και  

μεγα λων επιχειρη σεων που δραστηριοποιου νται η  θα δραστηριοποιηθου ν σε τομει ς 

προτεραιο τητας των ΕΣΔΙΜ στο πλαι σιο της Προτεραιο τητας 1 του ΠΔΑΜ (Ενι σχυση και 

Προω θηση της Επιχειρηματικο τητας). 

 

Κρι νεται θετικα  το γεγονο ς ο τι ε χουν διακριθει  οι ανα γκες και οι δυνατο τητες των πολυ  μικρω ν, 

και μικρω ν, των μικρομεσαι ων και των μεγα λων επιχειρη σεων και ως εκ του του δημοσιευ ονται 

διακριτε ς προσκλη σεις για την κα θε κατηγορι α επιχειρη σεων. Εκτιμου με ο τι οι εν λο γω δρα σεις 

θα η ταν αποτελεσματικο τερες εα ν τα τευ χη εξειδι κευσης συμπληρωθου ν/τροποποιηθου ν με  

βα ση τα παρακα τω:  

 

1. Αύξηση των πόρων για ΜμΕ: Απο  την ε ως τω ρα κατανομη  των πο ρων -σε αυτη  και σε 

προηγου μενες γραπτε ς διαδικασι ες- μεταξυ  των διαφο ρων κατηγοριω ν επιχειρη σεων 

(€330 εκ.)  διαπιστω νεται ο τι η τοπικη  μικρη  και μεσαι α επιχειρηματικο τητα λαμβα νει το 

54.5% των πο ρων (€50 εκ. πολυ  μικρε ς και μικρε ς επιχειρη σεις και €130 εκ. μικρομεσαι ες 

επιχειρη σεις (ΜμΕ)) ε ναντι των μεγα λων επιχειρη σεων που λαμβα νουν το 45.4% (€150 εκ.). 

Δηλαδη  ει ναι σχεδο ν ισο ποσα μοιρασμε νοι οι πο ροι μεταξυ  των τοπικω ν μικρομεσαι ων 

επιχειρη σεων και των μεγα λων και υπερτοπικω ν επιχειρη σεων. Επιπλε ον, αναλυ οντας τους 

δει κτες εκροω ν των 4 τευχω ν εξειδι κευσης της 5ης γραπτη ς διαδικασι ας προκυ πτει ο τι η 

δαπα νη για μι α θε ση εργασι ας ει ναι πολυ  μεγαλυ τερη για τις μεγα λες επιχειρη σεις 

(€600,000) απο  ο ,τι για τις ΜμΕ (€ 371,428 για ενι σχυση 70% και €433,333 για ενι σχυση 

60%). Δεδομε νου ο τι ο Κανονισμο ς του Ταμει ου Δι καιης Μετα βασης δι νει ε μφαση στη 

στη ριξη της μικρομεσαι ας επιχειρηματικο τητας καθο τι αυτη  προα γει την εμπλοκη  των 

τοπικω ν κοινωνιω ν, η οποι α με τη σειρα  της αποτελει  απαραι τητη πρου πο θεση για την 

επιτυχι α της Μετα βασης, προτει νεται η αυ ξηση της ενι σχυσης των ΜμΕ.   

 

2. Μείωση του ελάχιστου χρηματοδοτούμενου προϋπολογισμού για νέες και 

υφιστάμενες μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις: Ο ελα χιστος επιχορηγου μενος 

πρου πολογισμο ς των €500.000 που προβλε πεται στα δυ ο τευ χη εξειδι κευσης για τις ΜμΕ, 

ει ναι υψηλο ς εγει ροντας ερωτη ματα σχετικα  με το αν η πλειονο τητα των τοπικω ν ΜμΕ θα 
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ει ναι σε θε ση να ανταποκριθει . Οι τρε χουσες προσκλη σεις για τις πολυ  μικρε ς και μικρε ς 

επιχειρη σεις προβλε πουν με γιστο επιχορηγου μενο πρου πολογισμο  στα €100.000. Συνεπω ς 

για τις επιχειρη σεις στην κατηγορι α των ΜμΕ με επενδυτικα  σχε δια μεταξυ  €100.000 και 

€500.000 δεν υπα ρχει κα ποια προ βλεψη ενι σχυσης. Προτει νεται, λοιπο ν, να μειωθει  ο 

ελα χιστος επιχορηγου μενος πρου πολογισμο ς, ω στε η προ σκληση να συμπεριλα βει ο σο το 

δυνατο ν περισσο τερες τοπικε ς ΜμΕ. Το ι διο σχο λιο ισχυ ει και για τις μεγα λες επιχειρη σεις 

καθω ς τα €5 εκ. ενδε χεται να αποκλει σουν λιγο τερο κοστοβο ρες αλλα  ενδιαφε ρουσες 

επιχειρηματικε ς ιδε ες. Αν μα λιστα συγκριθει  ο λο γος μεταξυ  του κατω τερου και του 

ανω τατου επιχορηγου μενου πρου πολογισμου  στην περι πτωση των ΜμΕ και σε αυτη  των 

μεγα λων επιχειρη σεων, παρατηρου με ο τι στις ΜμΕ ο ελα χιστος πρου πολογισμο ς των 

€500,000 ει ναι το 1/20 του ανω τερου των €10 εκ., ενω  στις μεγα λες, ο ελα χιστος των € 5 

εκ. ει ναι το ¼ του με γιστου των € 20 εκ., στοιχει ο που συνηγορει  στη μει ωση του ελα χιστου 

επιχορηγου μενου πρου πολογισμου  και για τις μεγα λες επιχειρη σεις. 

 

3. Ασάφεια στους επιλέξιμους τομείς δραστηριότητας: Η περιγραφη  των τομε ων 

δραστηριο τητας και των αντι στοιχων κατηγοριω ν δαπανω ν στα τευ χη εξειδι κευσης ει ναι 

ανεπαρκη ς και ασαφη ς. Απο  την παρου σα περιγραφη  δεν διασφαλι ζεται ο τι οι διαθε σιμοι 

πο ροι θα διατεθου ν σε βιω σιμες δραστηριο τητες καθω ς στα κριτη ρια αξιολο γησης δεν 

περιλαμβα νεται κα ποιος δει κτης που να αποτυπω νει τη συμβολη  των επιχορηγου μενων 

δραστηριοτη των στην επι τευξη του στο χου της κλιματικη ς ουδετερο τητας. Κρι νεται θετικα  

ο τι δι νεται προτεραιο τητα (αυξημε νη βαθμολογι α) στα επενδυτικα  σχε δια που εμπι πτουν 

στους τομει ς της ενε ργειας, της αγροδιατροφη ς, της φαρμακευτικη ς, της ε ρευνας και της 

τεχνολογι ας, που ει χαν κεντρικο  ρο λο και στο Σχε διο Δι καιης Αναπτυξιακη ς Μετα βασης 

(ΣΔΑΜ), γεγονο ς που επιτρε πει να υλοποιηθου ν επενδυτικα  σχε δια που ωριμα ζουν απο  το 

2020. Ωστο σο δεν αποσαφηνι ζεται η σχε ση μεταξυ  των μεγα λων επιχειρη σεων που θα 

χρηματοδοτηθου ν με βα ση τα τευ χη εξειδι κευσης αυτη ς της γραπτη ς διαδικασι ας και των 

16 μεγα λων επενδυ σεων που ει χαν ανακοινωθει  το 2020 και οι οποι ες αναμενο ταν να 

δημιουργη σουν πα νω απο  8,000 θε σεις εργασι ας και να κινητοποιη σουν κεφα λαια υ ψους 

€3.7 δις. Προτει νεται συνεπω ς να περιγραφου ν αναλυτικο τερα οι τομει ς δραστηριο τητας 

και οι κατηγορι ες δαπανω ν που θα επιχορηγηθου ν και να αποσαφηνιστει  η σχε ση τους με 

τις 16 μεγα λες επενδυ σεις του ΣΔΑΜ, ω στε να διασφαλιστει  ο χι μο νο η οικονομικη  αλλα  και 

η κλιματικη  και περιβαλλοντικη  βιωσιμο τητα των επενδυτικω ν σχεδι ων και κατ’ επε κταση 

και των νε ων θε σεων εργασι ας.  

 

4. Καλύτερη τεκμηρίωση της γεωγραφικής κατανομής των πόρων: Το 40% των 4 

χρηματοδοτη σεων δι νεται σε μη λιγνιτικε ς περιοχε ς χωρι ς  ωστο σο αυτο  να τεκμηριω νεται 

-για παρα δειγμα- απο  την ωριμο τητα κα ποιων υφιστα μενων επενδυτικω ν σχεδι ων με ε δρα 

μακρια  απο  την Κοζα νη, τη Φλω ρινα και τη Μεγαλο πολη η  α λλους λο γους. Το ι διο προ βλημα 

ει χε εντοπιστει  και στο τευ χος εξειδι κευσης για τις ενεργειακε ς κοινο τητες ο που μα λιστα 

ει χε διαπιστωθει  σημαντικη  αναντιστοιχι α ανα μεσα στη γεωγραφικη  κατανομη  των πο ρων 

στις 5 υπο  μετα βαση περιφε ρειες και στο ενδιαφε ρον των πολιτω ν σε αυτε ς τις περιοχε ς για 

τη δημιουργι α ε ργων ενεργειακω ν κοινοτη των, ο πως αυτο  αποτυπω νεται στα πραγματικα   

δεδομε να αιτη σεων ε ργων αυτοπαραγωγη ς απο  ενεργειακε ς κοινο τητες του ΔΕΔΔΗΕ. Μια 
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μη ρεαλιστικη  γεωγραφικη  κατανομη  μπορει  να οδηγη σει σε μειωμε νη απορροφητικο τητα. 

Προτει νεται, συνεπω ς, να επανεκτιμηθει  η γεωγραφικη  κατανομη  των πο ρων για την 

ενι σχυση επιχειρη σεων και να τεκμηριωθει  καλυ τερα.   

 

5. Διόρθωση πίνακα εκροών αποτελεσμάτων στο τεύχος εξειδίκευσης για την ενίσχυση 

νέων ΜμΕ: Μα λλον εκ παραδρομη ς στον πι νακα εκροω ν του τευ χους εξειδι κευσης για την 

ενι σχυση των νε ων ΜμΕ τα ποσα  που αναγρα φονται στις δυ ο τελευται ες στη λες για την 

ενωσιακη  συνεισφορα  ει ναι δυ ο φορε ς μεγαλυ τερα (€110.500.000 και €130.000.000, 

αντι στοιχα) απο  τα πραγματικα  (€ 55.250.000 και €65.000.000, αντι στοιχα). 
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